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サステナブルな⾷の取組を広げるためにはどうしたらいい︕︖テーマ

農林⽔産省担当省庁

WEBアンケート調査開催⽅法

令和６年７⽉１⽇（⽉）〜７⽉１５⽇（⽉）アンケート期間

全年代のぷらすメンバー調査対象者

有効回答数︓１５０件
（⼩学⽣から⾼校⽣年代︓８６件、⼤学⽣年代以上︓６４件）

回収状況

⾷と農を巡る諸課題を解決するためには、⽣産者や⾷品事業者が⾏う持続可能性に配慮した取
組について、私たち消費者も理解を深め、⾏動することが重要です。
その⼿助けとなるよう、農林⽔産省は、消費者の皆さんにわかりやすい情報提供を⾏っていきたいと
考えています。
効果的な取組のため、みなさんが普段⾷品を買うときの経験や意識、⾷と農をめぐる課題を解決
するためにできること、その取組を広げるためのアイデア等について、ご意⾒をお聞かせください︕

テーマ説明
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１．いけんひろばの開催概要（1/2）
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Q１ 普段どこで⾷品を購⼊しますか。

しつもん

Q２ ⾷品を購⼊する際に、重視する点は何ですか。 （⼤学⽣以上のみ）

Q３ 「⾷」と「農」についての課題の中で、関⼼があるものを教えてください。

Q４ Q３のような「⾷」と「農」を巡る諸課題について、どこで⾒たり聞いたりしたことがありますか。

Q５ 「⾷」と「農」を巡る諸課題について、多くの⼈にもっと関⼼を持ってもらうためには、どうしたら良いと思いますか。

Q６ ⾷品には認証マークがついたものがあります。次の認証マークについてどの程度知っていますか。

Q７ 次の認証マークがついている⾷品を⾝近な場所で⾒かけたり、選んで購⼊したりしたことはありますか。

Q８ 認証マークがついている⾷品を購⼊した理由は何ですか。 （Q７で１つでも「購⼊したことがある」と回答した⼈のみ）

Q９ 認証マークがついている⾷品を購⼊しなかった理由は何ですか。 （Q７で１つでも「⾒たことはあるが、購⼊したことはない」と回答した⼈のみ）

Q10 どのような情報や取組があれば、認証マークがついた⾷品を購⼊する、⼜はもっと購⼊しようと思いますか。

Q11
認証マークがついた⾷品を選ぶことは、「⾷」と「農」に関する課題の解決につながる⾏動のひとつだと考えられますが、
あなたは、課題を解決するためにはどのような⾏動や取組が重要だと思いますか。
また、そのような⾏動や取組が広がるためにはどうしたらいいと思いますか。

①⾷品の購⼊に
ついて

②「⾷」と「農」に
関する課題に

ついて

③認証マークに
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④課題を解決
するための⾏動・

取組について
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１．いけんひろばの開催概要（2/2）

アンケートの質問内容
な い よ うし つ も ん
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２．いただいた意⾒について（１/５）

５

• ⾷品購⼊場所は、全年代で「近所の⾷品を中⼼に扱っ
ているスーパー」（⼩・中・⾼校⽣年代は83.7%、⼤学
⽣以上は84.4%）が最も⾼く、次いで、⼩・中・⾼校⽣
年代は「⼤型スーパー」（65.1%）、⼤学⽣以上は「コン
ビニ」（64.1%）が⾼くなりました。（Q1）

①⾷品の購⼊について
• ⾷品を購⼊する際に重視する点は「同じような商品であ

ればできるだけ価格が安いこと」（82.8%）が最も⾼く、
次いで、「できるだけ⽇本産であること」（43.8%）が⾼く
なりました。(Q2、⼤学⽣以上にのみ出題)
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２．いただいた意⾒について（２/５）

６

②「⾷」と「農」に関する課題について

• 課題に対する関⼼度は、⼩・中・⾼校⽣年代は「⾷料⾃
給率の低下」（73.3%）、⼤学⽣以上は「農業者の減
少・⾼齢化」（81.3%）が最も⾼く、次いで、⼩・中・⾼
校⽣年代は「農業者の減少・⾼齢化」（62.8%）、⼤
学⽣以上は「⾷料⾃給率の低下」（65.6%）が⾼くなり
ました。（Q3）

• 課題に関する情報収集源は、全年代で「テレビ番組」（⼩・
中・⾼校⽣年代は80.2%、⼤学⽣以上は67.2% ）が
最も⾼く、次いで、⼩・中・⾼校⽣は「学校」（59.3%）、
⼤学⽣以上は「インターネットニュース」（62.5%）が⾼くな
りました。（Q4）
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２．いただいた意⾒について（３/５）

７

②「⾷」と「農」に関する課題について（続き）

• 課題について多くの⼈に関⼼をもってもらうためには、学校や地域で⾷と農を学習・体験できる機会を設けることや、店舗
やSNSにおいて情報発信を⾏うことが必要であるといった意⾒が寄せられました。（Q5）

「⾷」と「農」に関する課題について、多くの⼈に関⼼をもってもらうた
めには、学校や地域で⾷と農を学習・体験できる機会を設けること
が必要である等の意⾒が集まりました︕
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２．いただいた意⾒について（４/５）

８

• 有機JAS認証、MSC認証
（⼩中⾼校⽣のみ）、FSC®
認証、国際フェアトレード認証
のマークの認知度※１は全年
代で過半数を超えました。

• 他⽅で、その他のマークの認
知度は過半数を下回り、⽐較
的低いことがわかりました。（特
に、⼤学⽣以上）

※１ 「マークと内容のどちらも知っている」、
「マークは知っているが、内容は知らない」と
回答したメンバーの割合

Q6.⾷品には認証マークがついたものがあります。次の認証マークについてどの程度知っていますか。

⑤RSPO認証

⑥FSC®認証
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(3件)4.7%
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⼩中⾼⽣…

マークと内容のどちらも知っている マークは知っているが、内容は知らない マークと内容のどちらも知らない 無回答
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⼩中⾼⽣
（有効回答数︓86）

⼤学⽣以上
（有効回答数︓64）
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1.2%
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⼩中⾼⽣
（有効回答数︓86）

⼤学⽣以上
（有効回答数︓64）

＜回答結果（⼀例）＞
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２．いただいた意⾒について（５/５）

９

• まずその存在を認知させる。

• マークの存在や意味、意義を理解できるような取組。

• 認証マークの存在やその意味を広める。⾝近なものにする。

• まずは認証マークの意味を知らないとそれ⽬的の購⼊にはつながらないと思うので、マークの普及啓発から⾏うべきだと思います。

• 認証マークのついた⾷品を購⼊することによるメリット（社会的・個⼈的）がわかれば購⼊する意欲が湧くと思います。

Q10. どのような情報や取組があれば、認証マークがついた⾷品を購⼊する、⼜はもっと購⼊しようと思いますか。

• マークがつく背景にある問題をしっかり理解することや、マークを⾒たときに瞬時にその背景が思い浮かべられるような意識付けをすること。

• マークがついた商品を買う良さをみんなに知ってもらえるようにする。

• マークの意味を知らせる。そのマークを付けた商品のどういった取り組みが課題解決となっているのか知ることができれば、多少の
価格の差は許容できる。

• まずは各マークの意味を世の中に浸透させることだと思う。各々の理解が深まっていけば、⾃然と⾏動が広がっていくと考えている。

Q11. 認証マークがついた⾷品を選ぶことは、「⾷」と「農」に関する課題の解決につながる⾏動のひとつだと考えられますが、あなたは、課題を
解決するためにはどのような⾏動や取組が重要だと思いますか。また、そのような⾏動や取組が広がるためにはどうしたらいいと思いますか。

認証マークの意味や、その背景にある課題、マークをつけた商品に係る課題解決の
ための取組などについて知ってもらうことが必要である、という意⾒が集まりました︕
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３．意⾒の活⽤について
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反映後のHP反映前のHP

みなさんからいただいた意⾒を踏まえ、持続可能性に配慮したマークを紹介するページをリニューアルしました︕

• 持続可能性に配慮したラベ
ル・マークを集約したページ
を作成しました︕

• ラベル・マークの名前をク
リックすると、そのラベル・
マークを所管する団体の
HPが表⽰され、ラベル・
マークについて知ることがで
きるようにしました︕

反映後のHPはこちら︕
https://www.maff.go.jp/j/syou
an/shouhi_portal/kaimono.html
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いけんひろば「サステナブルな⾷の取組を広げる
ためにはどうしたらいい︕︖」で、こども・若者の
みなさんからいただいた回答や意⾒は、情報発

信等、様々な場で活⽤していきます︕
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４．今後について
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